

長者50年增85萬 觀塘耆多

老人家比例黃大仙居首 與子女同住率跌

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)人口老化問題日益明顯,政府昨日公布人口普查主題報告顯示,2011年長者人口逾94萬人,較50年前上升85萬人,長者佔全港人口比例升至13.3%。而全港18區中,以觀塘長者人口最多,區內長者人口比例則以黃大仙居首。另獨居長者比率同樣上升,較10年前升1.4個百分點,與子女同住長者由2001年的56.8%跌至2011年的51.2%。

政府統計處昨日出版《香港2011年主題性報告:長者》,根據前年人口普查結果,2011年長者人口達941,312人,較1961年增加853,394人。長者人口平均每年增長率4.8%,但全港人口平均每年增長率僅1.6%。而長者佔總人口比例由1961年2.8%,上升至2011年13.3%。老年撫養比率亦由1961年每1,000名15歲至64歲人口對50名長者,升至2011年177名長者。

女較長命 阿婆多過老伯

過去10年來,80歲及以上人士佔長者人口比例亦不斷上升。2011年長者人口中,80歲及以上人士佔28.8%,較2001年只佔19.6%高。而65歲至69歲及70歲至79歲人士,則分別佔24.9%及46.3%。由於女性壽命一般較男性長,女性長者人口較男性長者多,比率為每1,000名女性長者對871名男性長者,數字較整體人口比率876少。

勞動參與率跌至7%

長者勞動人口由2001年53,990人增至2011年65,888人,上升11,898人,升幅22%。不過,由於80歲或以上長者比例不斷上升,長者勞動人口參與率由7.2%下跌至7%。而長者工作人口中,60.6%為僱員,當僱主及自營業者則分別佔20.6%和15.9%。

長者工作人口主要從事進出口、批發及零售業(30.7%),地產、專業及商用服務業(22.5%),以及運輸、倉庫、郵政及速遞服務業(9.4%)。長者勞動人口以非技術工人為主,佔33.9%;輔助專業人員有



政府公布的人口普查主題報告顯示,本港人口老化問題日益嚴重。圖為一班老人在公園裡。 資料圖片

16.3%;13.3%為經理及行政級人員。而2011年長者每月主要職業收入中位數為8,500元,較全港人口11,000元低。統計處相信可能因為長者教育程度較低,令他們從事薪金水平較低職業。

逾九成長者居於家中

報告又顯示,91.4%長者居於家中;8.6%人居於老人院、醫院、懲教機構等地方。沒有與子女同住或獨居長者比率亦有上升,獨居長者佔12.7%,較2001年上升1.4個百分點;只與配偶同住的長者有23.6%,同樣上

升5.2個百分點。與子女同住的長者由2001年56.8%跌至2011年51.2%,包括有29.7%長者與配偶和子女同住;只與子女同住的長者有21.4%。而居家長者中,以居於私人房屋最多,佔42.8%;而且大部分住在自置物業。另有38.6%長者租住公屋,17.6%住在居屋。

全港18區中,長者人口以住在觀塘區最多,佔全港長者總人口10.8%;其次為東區(9.8%)和葵青區(8%)。至於各區長者人口比例中,黃大仙區以17.6%居首;深水埗區(17.0%)和觀塘區(16.3%)緊隨其後。西貢區長者比例最低,只有9%。

港人多懶動 難維持健康

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)雖然香港人對健康的關注日益提高,但做運動的比率依然不足。根據最新一期《香港統計月刊》顯示,本港大部分市民的體能活動量,未達到足以維持身體健康的水平。除兒童組別外,大部分受訪的均未達成「活躍」水平。而隨年齡增加,市民的體質水平均顯著下降,出現各種健康問題的風險亦增加。

不做體能活動多藉口

統計處昨日出版最新一期的《香港統計月刊》的一篇專題文章表示,當局於2011年4月至2012年1月進行「普及健體運動—社區體質測試計劃」,成功調查8,200名市民。體測計劃研究結果顯示,除了7至12歲的兒童組別逾半受訪者(51.8%)達到1星期至少3天,每天累積達30分鐘中等強度或以上體能活動的「活躍」水平,其餘組別只有約36.5%至42.3%受訪者達「活躍」水平。

兒童、青少年(13歲至19歲)和年輕人(20歲至39歲)組別最喜愛球類活動,中年人(40歲至59歲)和長者(60歲至69歲)則較愛步行。屬「不活躍」的受訪者不做體能活動的原因眾多,包括缺乏時間、沒興趣、疲倦、天氣差和懶惰。

研究又發現,處於3歲至6歲的幼兒及青少年中,分別有19.4%和18.2%受訪者出現體重過輕的情況。而兒童、年輕人、中年人和長者則較多過重或肥胖情況。其中長者分別有24%及37.5%屬於過重或肥胖,比率為各組別中最高。

逾半女長者中央肥胖

而隨着年齡增加,出現中央肥胖的人數比例亦隨之上升,當中女性有中央肥胖的比例較男性上升得快。20歲至39歲的年輕成人中,男性和女性有中央肥胖情況分別為22.2%和10.8%;但在長者受訪群中,有中央肥胖的



有統計顯示,本港大部分市民的體能活動量,未達到足以維持身體健康的水平。

女性便佔55.1%,男性僅升至33.1%。患高血壓的情況亦隨年齡遞增,兒童和青少年確定患高血壓比率均少於5%,但長者患有高血壓的比例就有37.6%之多。除兒童組別外,其他年齡組別中,男性患高血壓的比例普遍較女性為高,差距介乎6.3個百分點至10.1個百分點不等。

港嬰死亡率持續12年低於千分之三

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)2000年以來,本港嬰兒死亡率一直低於0.3%。統計處最新一期《香港統計月刊》的專題文章顯示,香港的嬰兒死亡率由1951年的每千名登記活產嬰兒有91.8人,顯著下降至2011年的1.4人。文章又稱,先天性畸形、變形和染色體異常是過去10年嬰兒死亡主因,建議未來集中改善為準母親所提供的產前護理及遺傳輔導的服務。

女嬰死亡率更低於男嬰

統計處昨日出版最新一期的《香港統計月刊》,當中專題文章分析1951年至2011年期間,香港嬰兒死亡的趨勢。文章稱,香港的嬰兒死亡率由1951年的每千名登記活產嬰兒有91.8人,顯著下降至2011年的1.4人。男嬰死亡率由1951年的每千名登記活產嬰兒有87.8人,下跌至2011年則為1.6人;女嬰死亡率則由1951年的96人,降至2011年的1.1人,下跌趨勢亦較男嬰迅速。

新生兒死亡率方面,出生不足28日而夭折的比率由從1951年每千名登記活產嬰兒有31.3人,大幅下跌至2011年錄得0.8人的最低記錄。計算出生28日至1歲以下而夭折的新生兒後期死亡率,則由1951年的60.5人降至2011年的0.6人。

文章亦分析了嬰兒死亡的主要原因。在最近10年間,先天性畸形、變形和染色體異常排行首位,其次為與妊娠期長短和胎兒生長有關的病患、循環系統疾病、敗血症和神經系統疾病。而在2011年,因上述5大原因死亡的嬰兒,共佔嬰兒死亡總數逾50%。

南丫4號船長:雷達未顯示海泰號駛來



南丫4號船長周志偉指,見到海泰號(圖)高速駛向南丫4號,但雷達沒有顯示。

南丫島撞船事故調查委員會在農曆年假後恢復研訊,首次傳召其中一名關鍵人物、南丫4號船長周志偉作供。他憶述撞

船時的情況,指南丫4號當時有燈着,見到海泰號高速駛向南丫4號,但雷達沒有顯示,他即時鳴笛示警和向右轉避免相撞。他又表示,海泰號在相撞前是向左轉。

改用目視監察 其他船發光刺目

南丫4號的船長周志偉昨午出席調查聆訊作供,港燈代表律師列出周志偉的多份供詞,包括周志偉在海難發生後第二日,向警方及海事處提供的口供,並確認周志偉於去年10月1日,負責駕駛南丫4號。

周志偉作供時指,事發當日曾檢查船隻的安全設備,包括確認所有客艙座位下都設有救生衣,雷達和響號都是正常。至當時晚上8時即開船前15分鐘,亦確認船隻的燈光有亮着,他表示,南丫4號晚上8時15分於榕樹灣開船時,雷達顯示一海里範圍內都沒有移動目標,亦看不到前面有任何船隻。

周志偉指,開船3分鐘後,因為能見度高,所以改為

目視監察,之後看到有黃色閃光的一艘高速船,即海泰號,正面駛向南丫4號。至於未能及早發現海泰號,他表示,除了雷達沒有顯示,附近拋錨的船隻發出的光亦刺着他的眼睛。

認不太會用雷達部分新功能

周志偉又指,自己當時根據防撞規則,鳴笛示警和將船向右轉,亦聽到大個大聲叫有船在左邊高速駛過來。供詞又表示,當海泰號靠近時,由於見到對方的綠燈亮,所以肯定海泰號在兩船相撞前是正向左轉,而由於兩艘船相距只有200米,他指自己當時十分緊張,記不清楚當時還有什麼反應,只記得將船加速右轉。

周志偉又指,南丫4號於2009年更換雷達,有部分新功能不太會用,但指自己有足夠經驗,整體而言,操縱雷達都是應付自如。周志偉今天會繼續出席聆訊作供,講述兩船相撞時及之後的情況。

廉署支持度升 市民零容忍貪污

香港文匯報訊 廉政公署去年底進行的民意調查顯示,受訪者對廉署支持度高達98.7%,較2011年同類數字上升0.7個百分點。98.8%受訪者認同,保持廉潔對香港發展很重要。廉政專員白蠟六昨日與傳媒茶敘時說,調查顯示受訪市民對貪污容忍度繼續接近「零」,以0分代表完全不容忍,10分代表完全容忍,平均分數0.8分。

另外,近八成受訪者願意舉報貪污,較前年調查上升2個百分點。白蠟六表示,這令署方感到十分鼓舞。踏入新一年,廉署會一如以往,無畏無懼履行反貪工作,有信心繼續得到市民支持。

洗衣投訴去年增6%

香港文匯報訊(記者 劉雅麗)不少市民都會將難於清洗的衣物交託洗衣店代為清潔處理。消費者委員會去年收到322宗有關洗衣服務的投訴,較2011年的305宗,上升6%,主要涉及不滿洗衣店損壞衣物、洗滌效果不佳、遺失衣物及收費賠償爭拗等。

何先生光顧洗衣店的衣物清洗及半年免費寄存服務。5個月後,何先生欲提早1個月領回衣物,但洗衣店指要期滿方可領回衣物。豈料,何先生在期滿後到洗衣店領取衣物時發現洗衣店已結業。他質疑洗衣店明知結業在即,而拒絕讓他領回衣物,於是報警及向消委會投訴,要求協助。

黃小姐曾詢問洗衣店,衣服上若有飾物該如何收費,店員回覆有珠片或金屬片的衣物才需額外收費。後來,洗衣店指黃小姐的衣服上有金屬鈕扣、可分離袖帶及彈簧壓扣「啣鈕」,需額外收取40%附加費。黃小姐稱以前曾交同類衣物予洗衣店清洗,均沒被收取附加費,認為不合理並向消委會投訴。

電視機投訴 半涉維修保養



消委會調查發現,市面20個牌子的液晶體及等離子電視機,有一半不提供續保服務。劉國權攝

香港文匯報訊(記者 劉雅麗)消委會昨日公布,去年共接獲357宗有關電視機的投訴,當中接近50%(174宗)與維修及保養有關。該會又調查了市面20個牌子的液晶體及等離子電視機的保用及維修服務,90%的電視機提供1年至3年保用期,個別牌子保用期長至5年,有一半不提供續保服務。

消委會的調查又發現,大部分牌子電視機的維修零件存倉期為3年至7年,約60%為5年以上。惟「海信」、「LG」、「創維」、「東芝」及「威瑪瑪」的零件存倉期等同新機保用期,當中「創維」及「TopconPro」電視機的零件存倉期更短至2年至3年。換言之,若消費者購置電視機時,該款型號及零件已接近停產,在保用期完結時,若電視機損壞亦沒有零件可供維修之用。

消委會批評,消費者因維修商沒有零件替換而無法維修,令電視機使用壽命短暫,遂被迫購買新電視,實未能實行可持續消費的生活模式。

專家:新冠狀毒源自蝙蝠

香港文匯報訊(記者 文森)香港大學傳染病中心總監何栢良昨日出席電台節目時表示,相信自去年4月出現的新型冠狀病毒,其源頭與2003年沙士一樣,均來自蝙蝠,經中介動物傳染給人類。他表示,若市民進食野味,則會成為間接助長病毒的幫兇,因此呼籲市民不要進食野味。他建議政府定期檢查食用及野生動物,預防病毒傳播。

何栢良表示,新型冠狀病毒出現至今,已有12宗確診病例。雖然目前資料顯示人傳人機會不高,但最近英國個案證實可以人傳人。而目前沒有針對性治療方案,只有輔助性治療。

男童染甲流引發支氣管炎

香港文匯報訊(記者 文森)1名5個月大的男童感染甲型流感,引發急性支氣管炎,現時情況穩定。衛生防護中心正進行調查,指男童過去健康狀況良好,本月9日及11日分別出現咳嗽及發燒病徵,並曾向私家醫生求診。男童本月12日再到伊利沙伯醫院急症室求醫,同日入院接受治療。男童臨床診斷為急性支氣管炎,鼻咽分泌樣本對甲型流感測試呈陽性反應。中心表示,男童最近沒有外遊。而他的母親曾於本月2日出現咳嗽徵狀,現正康復;其餘家居接觸者沒有病徵。

11人清遠午膳疑食物中毒

香港文匯報訊(記者 文森)11名市民本月15日年初六,於廣東清遠1間食肆午膳後約3小時至11小時,陸續出現嘔吐、疲倦、噁心、腹痛、肚瀉、發燒及頭暈等病徵,懷疑食物中毒。11名病人包括2男9女,介乎13歲至64歲,其中3人曾向私家醫生求診;其餘8人到屯門醫院急症室求醫,全部病人均須入院,現時情況穩定。